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Incă o interpelare
la adresa dini ministru de intern# 

Hieronymi

« - BraţQVfi y.v
Nu suntemă noi de vina, decă 

trebue sé molestamă pe d-lă minis
tru de interne cu o nouă interpelare 
în colónele 4iaiu û  ̂ nostru.

Este de vină situaţiunea, ce a 
creat’o sistemulă nenorocită de pri
gonire naţională poporului nostru, 
este de vină d lă ministru Hieronymi 
însu-şî pentru că, in contra asigu- 
răriloru sale date în faţa dietei, to- 
lerézá cea mai sfruntată violare a 
legii din partea organeloră adminis- 
traţiunei interne, alü căreia capă este.

Ast-felă a tolerată şi toleréza 
ca administraţiunea comitatului Sa- 
bolciu sé prigonéscá într’ună modă 
barbarü scólele confesionale române 
şi pe învăţătorii loru de acolo, ames- 
tecându-se fără de nici o îndreptă
ţire legală în afacerile loru, şi stă- 
ruindă pe faţă, chiar cu întrebuin
ţarea foiţii brutale, pentru a suprima 
caracterulu loru românescă.

Suntu trei ani şi mai bine de 
când administraţia comitatului Sa- 
bolciu a declaraţii résboiu pe viâţa 
şi pp mórte scólelorü confesionale 

~române de pe Nirö. Mai alesă scóla din 
Niru-Adonö şi îuveţătjni ei au avută 
sé sufere cele mai amare prigoniri 
din păru a organelorü comitatului şi 
a inspectorului de scóle reg. ung., 
care s’a pusă la dispesiţiunea loru.

Lucrurile au ajunsű pănă acolo, 
că s’au luată chiar în congregaţiuoe 
decisiuni formale, că în acésta scolă 
şi în scólele vecine dela Niră-Aciadă 
şi Niră-Abranî sé se îotroducă limba 
maghiară ca limbă de propunere, 
sub cuvântă, că locuitorii din acele 
comune vorbescu şi limba maghiară 
şi că de aceea la numărarea popo
rului au fostü induşi în liste ca Ma
ghiar!

Ba mai multă, s’au alesă comi- 
siuni dpi investigare din partea co
mitatului şi s’au trimisă pe capulă 
amintitelorü scóle. Insu-şî şefulă ad

ministraţiei corni taten*e s’a dusü tn 
scőla din Nirfr-Adonü şi a amenin
ţata pe învăţătoră în modulő celü 
mai brutalö, pentru că a susţinută
<5ă^s€oîârM ă&i jumtö Îfcomâjiî şi cei 
mai mulţi din ei nu scîu ungüresce. 
Au fostă ameninţaţi şi sătenii ro
mâni că voră fi pe Jepsiţî cu amende 
în bani, decă voră mai vorbi româ- 
nesce.

Aceste nelegiuiri se datézá încă 
dinainte de a fi ministru d. Hieronymi. 
Cu tóté aceste, Escelenţa sa a avută 
timpă de ajunsă de a se informa 
despre prigonirile volöice şi ilegale 
din comitatulă Sabolciu.

Acuma în urmă însă, congrega- 
ţiunea comitatului Sabolciu a luată 
la 29 Octomvre şi la 16 Decemvre 
nisce decisiuni draconice, cu privire 
la şc0la poporala din Niră-Adonă- 
condusă de învăţătorulă Gr. B. Vancu, 
despre care este sciută, că a lup
tată energică în contra ingerinţe- 
loră ilegale şi despotice ale orga- 
neloră comitatului. S'a aflată, că în 
acea şcolă nu se învaţă de-ajunsă 
unguresce şi că clădirea e vechiă; 
s’a cerută se se propună limba ma
ghiară cu cea mai mare rigóre şi 
sé se clădăscă o nouă şcolă, ér în* 
v^ţătorulă, care a devenită atâtă de 
incomodă celoră dela comitată, se 
fia espulsatu de pe Niru în timpulu 
celă mai scurtă. In 10 Decemvre 
congregaţiunea comitatensă a decisă, 
ca se se dea poruncă solgăbirăului, 
ca pe acestă înveţătoră se’lîi trans
porte CU gendarmii în comuna sa na
tală şi în loculă lui sé se aplice 
ună înveţâtoru cu sentimente maghiare. 
Acésta barbariă ne mai pomenită, 
s’a şi săvârşită întocmai după cum 
a fostă decisă.

Hotărîrile aceste au trebuită sé 
ajungă imediată la cunoscinţa d-lui 
ministru de interne, care trebue sé 
scie care este cerculă de compe- 
tinţă legală ală scoleloru confesio
nale şi că administraţia comitatensă 
n’are nici ună dreptă de ingerinţă 
în trebile loră, necum se fiă îndrep

tăţită de a întrebuinţa chiar forţa 
b tóa lá  în contra loră.

I  Espulsarea cu forţa a învăţăto
rului Vancu de pe Niru însă nu lo- 

numai în dreptulă de dispo- 
siţiă a autorităţii şcolare confesio
nale, ci este chiar ună atentată re- 
voltătoră la libertatea individuală, 
garantată de constituţia ungurescă.

Tote acestea trebue se le scie 
ministrulă de interne Hieronymi şi 
trebue să scie cu deosebire, că în 
comitatulă Sabolciu s’a întemplată 
cea mai flagrantă violare a legii din 
partea organeloră administrative su
puse Escelenţei Sale.

De aceea ne luămă voia a adresa 
respectuosă d lui ministru de interne 
următorele întrebăii:

Nu crede Escelenţa Sa, că este 
momentulă supremă, ca se intervină 
fn comitatulă Sabolciu spre a pune 
capătă îngerinţeloră ilegale şi des
potice ale administraţiei acestui co
mitată, cari au de scopă nimicirea 
învăţământului românescă în scólele 
confesionale de pe Niră ?

Nu crede d-lă ministru de in
terne, că este de datoria sa de a 
ordona o cercetare strictă şi de a 
trage la răspundere şi a pedepsi pe 
acele organe administrative din co- 
«aitatulö Sabolcm, űari au abusată 
de puterea loră şi au violată legea.

Crede d-lă Hieronymi, că prin- 
tr’o procedere ca aceea a organe
loră sale din Sabolciu, cari alungă 
pe învăţătorii dela scólele românesci 
cu gendarmî, să póte sprijini şi înain
ta causa „împăcării pe cale so
cială“ a Româniloră cu Maghiarii, 
care, după asigurările sale, îi zace 
atâtă de multă la inimă?

CRONICA POLITICA
— 17 (29) Decemvre.

Pe arapii de l’ai spăla cu zăpadă din 
fundulü Siberiei, — elü totü arapü negru 
rămâne. Aşa şi cu d-nii Maghiari din co
mitate. De le-ai dovedi cu dovedi lămurite 
şi curate ca sórele, ei totü nu se cumin- 
tescü. In momentele sale „lucide“ Bartha

Miklós, a iscodită adresa cătră dietă şi gu
vernü contra „agitatoriloru“ Yalachi, şi 
acum după elü urlă toţi nădrăgarii din co
mitate: az Oláhokai“ , şi emulézá între 
ei, care de care sé priméscá mai íntéiu 
prostiile lei Bartha. Q,mulţime de comitete 
au făeut’o . acésta, — după putinţă, noi 
le-amü pusü la răvăşii. Acum cetimü, că 
Ungurii din faimósa Turdă încă au eşitO. 
cu clopote şi stégurl întru întâmpinarea 
adresei söcuiului Bartha. In adunarea gene
rală a comitatului Murâşă-Turda au primiţii 
adresa comitatului Cluşiu „contra agitato
rilor ü valahi“ , cu mare alaiu. Totü acésta 
au făcut’o fraţii lorü „góbék“ dela Trei- 
scaune, cari încă au ţinuW sé se facă vred
nici de scrîntiturile politice ale lui Bartha 
„Nyikulae®. Comitatulü jBar^încă a datü do
vedi de alienaţiă politică. După-ce în co- 
misiunea administrativă s’au alesü urmă
torii „patrioţi“ maghiari (nu rîdeţi): Kosz
tolányi, Migazzy, Pistyák, Ulit, Leidenfrost 
(Toţi maghiari neaoşi!), adunarea a primiţii 
adresa lui Bartha cu multă căldură. — 
Acum patrioţii se potü pune pe-o ureche 
sé dormă în pace, căci au salvatü pa
tria şi „naţiunea“.

*

pilele acestea a apérutü în Londra 
o broşură în limba rusescă, scrisă de Loris- 
Melicov, care se ocupă c’unüplanű ele con
stituţia ruséseá. Planulü se datoresce unei 
ordinaţiuni a Ţarului în sensulü căreia era 
sé se convóce o adunare a întregului im
periu rusescü, parte din membri numiţi, 
parte din aleşi. Ordinaţiunea acésta a fostü 
subscrisă de Ţarul Alexandru I I  în 13 Mar
tie 1881, o trimise lui Loris-Melicov, căpe
tenia comitetului esecutivü de atunci, apoi 
se duse sé facă o revistă militară. Oándü 
s’a íntorsü dela revista militară a esplodatü 
dinaintea lui bomba, care i-a sdrobitü tru- 
pulü, şi pe care o aruncară toc
mai aceia, cari mai târdiu l ’ar fi binecu- 
véntatü, décá i-ar fi cunoscutü intenţia. 
Ţarultt Alesandru I I I  era hotárítü la înce- 
putü, de-a realisa planulü tatălui séu şi în 
gándulü acesta l ’a íntáritü multü o serisóre 
a impératului Wilhelm, care recomanda ur
mătorele : l)Sénu se dea votü universalü, 
dér nici sé nu se restringă prea multü drep- 
tulü electoralü prin unü censü prea urcatü;
2) sistemü cu doué camere, cu dreptü le-

FOILETONULtJ „GAZ. TRANS.“ 

Glória „Valahilorű“.
(Fine.)

Pe catü de mare e bucuria şi veselia, 
la íntréga societate, védéndü resultate stră
lucite, când o venătore e organisată cu 
capü, de unü omü pricepétorü, întocmai 
aşa de mare e supărarea şi scârba tuturorü 
când umbli tótá diua, faci spese şi trapádü, 
aştepţi la „pusóre“ cu órele : vénatü ca ’n 
palmă; ba nici mácarü unü gonaciu nu ésá 
la „liniă“ , s’au ruptü unii de alţii, s’au per- 
dutü şi risipitü prin brádetü, ca făina or
bului. Toţi venătorii se depártézá ínjurándü 
pe „vătavii“ , cari stau ruşinaţi, punéndü 
vina unulü pe altulü.

Vedeţi motivulü, pentru ce adevăraţii 
vătavi stau în mare va4â. Sé nu credeţi, 
că eu ’i laudü pentru-că suntü Români, 
seu pentru-că cele mai plăcute suvenirl 
mă légá de acei „ţărani“ . Nu, nici de cátü! 
Ci pentru că ’i admirü, pentru că acestü

lucru, singurü ţăranulti, vénátorulü de Alpi, 
e în stare sé-lü facă.

M’am provocatü la mărturia prinţului 
Schwarzenberg şi a principelui de coronă 
Rudolf, doué autorităţi în materiă. Voiü 
mai înşira încă doué dovedi, doué docu
mente, de mare valóre, cari au fostü pu
blicate, unulü în biografia baronului Vese- 
lényi Miklós, celalaltü în „memoriulü“ lui 
Ujfalvy Sándor, celü mai renumitü vénátorü 
din nobilimea maghiară, pe care eu l ’am cu
noscutü în personă şi am vénatü de mul- 
te-orl cu elü.

Baronulü Veselényi Miklós era unü 
renumitü Nimrodü; dénsulü avea unü vé
nátorü vestită, pe „badea Dinu“ ; acesta or- 
ganisa ín totü anulü venătore, în muntele 
Ţibleşti : la acéstá vénátóre ínvita baronulü 
pe amicii séi, iubitori de vénatü, la munte.

Era prin anii trei-deci, când la o ast- 
felü de vénátóre, „badea Dinu“ fu sfăşiattt 
de unü ursü. Br, Veselényi s’a supératü 
atatü de tare, aşa rău i-a párutü după „ba
dea Dinu“ , íncátü totă viéta densului,

în muntele „Ţibleşti“ nu s’a mai dusü, deşi 
în totü anulü aştepta cu dorü, să vină 
tómna, să-şi petrécá în acelü munte. Er lui 
„badea Dinu“ i-a ridicatü unü monumentü, 
la acelü locü, unde a fostü omorítü de ursü, 
apoi i-a fácutü unü parastasü, cu sépte 
preoţi.

Nu~i vorbă, se află buni venătorl şi 
în lumea aristocratică, dér nu conducători 
şi arangerl de gonă, fără de care vénátórea 
nu-i vrednică o cépá degerată. Acésta este 
meritulü şi gloria ţăranului, eredită de moşi 
de strămoşi, a cárorü „genealogie“ nu póte 
fi contestată, precum ne spune baronulü 
Veselenyi, în opulü său „Bal ítéletek“ , des
pre vgoncologia“ claselorü mai înalte:

„O sérá frumósá cu lună, unü husar 
ferchesü, curăţăltt, fiă şi „Charge“, unü mo- 
mentü de slăbiciune — şi... s’a isprávitü 
cu „genealogia“.

Maghiarii, în timpulü din urmă, ca 
sé-sl completeze istoria literaturei venăto- 
resci, au scormonitü tóté archivele aristo
craţiei, de unde au scosü multe date inte

resante. Acuma se ocupă cu constatarea fap
tului : Cine, unde şi când a puşcaM celü de 
pe urmă zimbru, séu bour, cum se numesce 
în unele părţi ale ţ0rii (bos urus).

Dintre tote publicaţiunile, câte au e- 
şittt la lumină, cea mai mare autoritate o 
are „memoriulü“ lui Ujfalvi Sándor, care 
rázimatü pe spusele a doi „renumiţi vâ
nători români“ , Ionü Górja şi Alexe Cri- 
sanü din Bârgău, (Borgo), ne spune, că celü 
de*pe urmă zimbru a fostü împuşcattt în
8 Octomvre 1762 în munţii Bârgăului „la 
Plaiu.“

Ambii aceşti venătorl, cari la anulü 
1814 erau aprópe de o sută de ani bétráni, 
se aflau în deplină putere. Ionü Górja era 
atátü de vigurosü, urca munţii atátü de 
voinicesce, íncátü Ujfah^, deşi ténérü pe 
acele timpuri, abia îi putea urma; ér Ale
xie Crisanü ne mai puténdü urca munţii, 
delecta societatea, séra la focü, cu istori
sirea interesantelorü episode din păţaniile 
lui, pline de'pericule, fiindü şi elü de faţă 
când unü bourü a sdrobitü pe mai mulţi 
vénátori.
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gislativü, dér fără puterea de-a răsturna 
unü ministeriu; budgetü pe trei ani, aşa, 
că celü vechiu sé fiă valabilü, décá nu se 
votézá altulü nou; 8) venitele posesiunilorü 
Coronei să nu potă fi înlocuite prin lista civilă;
4) libertate religionară, nu însă şi libertate 
de instrucţiă şi de pressă. In 18 Martie 
Loris-Melicov a predatü lui Alesandru III 
raportulü dimpreună cu planulü ordinaţiu- 
nei, dreptü o sfântă moştenire din partea 
tatălui său. Tn 20 Martie eonsiliulü de mi
niştri a primitü cu 7 contra 5 voturi pla
nulü lucratü escelentü, subscrisü de Ţarti şi 
provéclutü cu comentarii interesante. Când 
Alesandru I I I  auĉ A, că majoritatea consi
liului de miniştrii a primitü planulü acesta, 
a esclamatü: „Mi-a cácjutü unü munte în- 
regü de pe umeri“ . Era pe-aci să publice 
ordinulü în Monitorulü oficialü alü impe 
riului, când prin o întâmplare neprevé4utá 
veni în fruntea afacerilorü Pobjedonosev — 
şi cu elü dimpreună dărimarea tuturorü vi- 
surilorü de libertate.

*

Privitorü la reforma electorală în Aus
tria „Neue fir. Presse“ aduce scirea, că gu- 
vernulü se ocupă seriosü cu lucrările pen
tru acestă reformă. Atátü în ministeriulü 
de interne, cátü şi în comisiunile centrale 
statistice se lucrâză viu pentru adunarea 
materialului statisticü necesarü, care va 
forma basa viitórelorü acţiuni. Pănă acum 
s’au stabilitü două principii fundamentale: 
acela de a susţinâ dreptulü electoralü de 
pănă acuma alü burghesimei şi alü agri- 
cultorilorü, şi acela de-a înmulţi numérulü 
deputaţilorfi.

Din Senatulü românii.
Discusiune privitóre la cestiunea română.

Din diseursulu d-lui D. G. Mârzescu.

Fiă-care naţiune are unü idealü la 
care ţîntesce; şi noi, ca naţiune română, 
avemü unü idealü, şi acelü idealü este, ca 
sé vedemü grupaţi pe toţi Românii la 
unü locü.

Etă, care este idealulü nostru, idealü 
depártatü, dér ílü avemü; căci elü face 
parte din carnea şi ósele nóstre; acestü 
idealü este íncorporatü ín íntréga nóstrá 
fiinţă, şi de acestü idealü ni ci odată nu 
s’a lápédatü, nicl póte a se lápéda regatulü 
románü....

Când vedemü női ín statulü vecinü, 
că suntü persecutaţi, că suntü trataţi cu 
sălbătăciă fraţii noştri, noi cari suntemü 
fraţii lorü, să stámü cu mânile încrucişate, 
să nu 4icemü nimicü, ar fi o ruşine na
ţională. (Aplause).

Precum în vi0ţa privată, când cineva 
este bogatü şi puternicü şi nu întinde mâ
na de ajutorü fratelui séu, care este în mi- 
seriă, noi criticámü, noi tratámü pe unü 
asemenea omü, că este fără inimă, că are 
inimă de piatră; totü aşa ar trebui să 4*" 
cemü în privinţa idealului nostru naţionalfl, 
căci ce amü mai fi noi, ce amü mai în
semna noi, ca regatü románü, ca naţiune 
română, când ne-amü mărgini a privi cu 
indiferenţă tote sălbătăciile comise asupra 
fratílorü noştri din Austro-Ungaria ? Ce 
trebue să ni se clică, şi cum trebue să ne

Ujfalvy a muritü în Cluşiu în anulü 
1879 în etate de 88 ani.

In anii cinci-deci, fiindü eu ca func- 
tíonarü în Tűre, în apropierea Cluşiului, 
făcusem cunoscinţă cu elü; l ’am ínvitatü 
mai de multe-ori la gonă, ce le organi- 
sasem; cu astfelü de ocasiunî îmi istorisia 
cu multă laudă faptele unorü renumiţi vâ
nători de munte, ţărani români.

Câte şi mai câte asemenea fapte fru- 
móse nu s’ar fi pututü înregistra, despre 
„vénátorulü románü“ , de prin secolii tre
cuţi, decă ar fi fostü cine să se intereseze 
de elü; ér aşa n’a rémasü altceva, decátü 
ici colea câte o tradiţiune, care se mai 
aude din gura poporului, ca o poveste din 
bătrâni.

Adi mâne se va stînge acéstá gloriă 
a „vânătorului románü“ , pentru că se stînge 
íncetulü, cu íncetulü soiulü acelorü vână
tori. In diua de adi, dreptulü de vénatü e 
legatü de multe formalităţi şi mari spese, 
mai alesü cumpărarea armelorü e îngreu
nată peste măsură. Dreptulü de vénatü e 
alü comunei, pe proprietatea ei, dér e da
tore sé-lü dea în arendă. Astfelü ţăranultt

judece străinii, vă4ându-ne nepăsători la 
miseriile de totü soiulü, ce să facü fraţilorfi 
noştri, tocmai íntr’unü secolü 4isü alü na
ţionalităţilor,

Onórea naţională reclamă, ca să luámü 
apărarea fraţilorfl noştri asupriţi. (Aplause).

A  venitü D. D. A. Sturdza, vocş au- 
torisată în marea familiă liberală, şi în pri
vinţa fratilorü noştri români din Transil
vania a íntrebatü pe guvernü: Care vă 
este linia vóstrá de conduită? Ce credeţi, 
şi ce gândiţi să faceţi în apărarea lorü? Şi 
D. ministru de esterne i-a 4is&: T1 es ê 
uşorti D-le, ca să faci acestă întrebare, căci 
eşti simplu representantü alü ţărei, n’ai nici 
o răspundere; dér noi suntemü guvernü, şi 
prin urmare, trebue să-’ml cumpénescü fiă- 
care cuvéntü, care ese din gura mea.

Aşa este, dér nu uita unü lucru: Că 
eşti guvernulü ţărei, guvemulü naţiunei ro
mâne, şi faţă cu străinătatea trebue să ai 
sentimentele, pe cari le are naţiunea în- 
trégá. Nimeni nu- ţi spune să scoţi sabia 
din técá, căci ar fi o nebuniă. Ai citatü 
vorbele lui I. Brătianu, ale lui Kogălni- 
ceanu, dér şi I. Brătianu şi Kogălniceanu 
erau cunoscuţi în Transilvania, că suntü do
minaţi de simţăminte naţionale, şi în tote 
ocasiunile au apératü cestiunea &aţio»s£Î|>- 
tăţei române. (Aplause).

Onor. D. Lahovari, ca să ocoléscá răs- 
punsulü, ce trebuia sé-lü dea la întrebările 
spuse de D. Sturdza, a cre4utü cu cale sé 
istoriséscá o scenă petrecută între D. Stur
dza, ministru de esterne din timpulü lui I. 
Brătianu, şi între mine, care amü luatü a- 
părarea fraţilorfi români din Transilvania.

Ei, D-le Lahovari, eu nu mTam schim
baţii de locü; ceea ce am fostü sub I. 
Brătianu în acéstá cestiune, sunt şi a4î.

Şi, lucru curiosü, D. Lahovari a fostü 
4isü, că odiniórá D. Sturdza a lucratü ală
turi cu D-sa; dér şi eu am lucratü alături 
cu D. Lahovari; şi tocmai în acéstá ces
tiune, a Románilorü din Transilvania, D. La
hovari mé aproba din tote puterile, mé ri
dica în ínaltulü cerului; am avutü distin
sa onóre de-a prân4i la D-sa în mai multe 
rânduri; o indentitate de vederi esistă în-* 
tre noi în acestă cestiune; e i! dér acum 
s’a schimbatü boerulü, nu e cum ílü sciţi. 
(Ilaritate).

Acum D. Lahovari ne 4i°e : Trebue 
sé cumpánescü cuvintele: dér cine 4i°e să 
nu le cumpănescl ? Nu uita ínsé unü lucru : 
Ca guvernü, trebue sé ai o politică naţio
nală, căci represinţl naţiunea, şi naţiunea 
nu este mórtá; ea este viuă, şi simţămin- 
tele naţiunei trebue sé le espriml tu, când 
şe4l pe acele bănci, şi din momentü, ce 
nu-ţi dă mâna sé espriml simtémintele na
ţiunei, atunci înlături după cea bancă. (A- 
plause).

*

Din diseursulu d. St. Şendrea
D. St. Şendrea : Aţi 4isü, că D. Sturdaca 

a admisü împământenirea Evreilorü pe ca
tegorii, şi că décá s’ar fi admisü ideia D-hii 
Sturdza, n’ar mai fi pe acea bancă miniştri 
români.

Apoi, decă este aşa, D. Mârzescu v ’a 
spusü, că D. Carpü cerea în acelaşi timpü 
nu împământenirea pe categorii, dér îm
pământenirea în masă a tutulorü Evreilorü! 
Décá D-vóstrá staţi asră4l alături cu Í). 
Carpü şi nu-lü consideraţi nepatriotü, atunci 
cum faceţi aceste reproşuri D-lui Sturdza ?

Nu D. Sturdza a fostü ínsárcinatü 
atunci sé trateze faţă cu puterile cestiunea 
Evreilorü. şi apoi cestiunea Evreilorü, fiind

nu mai are nici ocasiune, nici interesü d'a 
se perfecţiona în arta vânătoriei.

Cumcă ţ0ranii prevarică, unde potü, 
şi nu cruţă vénatulü, asta o sciu şi eu; 
am însumi revir separatü pentru mine, mai 
sunt şi membru într’o societate de vânători, 
cunoscü prea bine relaţiunile la ţâră şi în 
cetăţi, sunt deci competentü a mé pronunţa 
în materiă şi 4i°ü: Onestitatea, precum şi 
lipsa de onestitate, nu este însuşirea nici 
unei clase de ómenl, séu naţionalităţi, ci 
ea este unü ce individualü. Cunoscü vână
tori, cetăţeni, cu multü mai mari prevari- 
canţl de cum suntü ţâranii; „domni“ cari 
nu se ruşinâză a face o negustoriă for
mală, unü ramü de câştigfi, din vénátóre, 
în dauna celorlalţi îndreptăţiţi. Statutele? 
A ş ! Cu statutele se’ncurcă „prostulü“ , 
„înţeleptul“ le scie interpreta.

Astfelü rarü, fórte rarü mai întâl- 
nescl vânători ca în vechime.

Şi încă ceva: Ursulu, acestü animalü 
interesantü, se află şi în Ardealü, 'ţera urşi- 
lorü în stângere. Abia vr’o câţiva ani, ve- 
niau vânători din Anglia şi Germania, în 
munţii Cibmului şi ai Făgăraşului, ca sé

o cestiune internáü, fiă-care putem avea ide
ile nóstre.

Prin urmare, nu mai faceţi reproşuri 
D-lui Sturdza, când aveţi alături pe D. 
Carpü.

D-vóstrá, în locü de a réspunde ín 
cestiunea Transilvaniei, aţi réspunsü arun- 
cándü acusărl peste acusărl la adresa D-lui 
Sturdza

In cestiunea Transilvaniei, D. Sturdza 
a vorbitü, ca Románü, şi a spusü unü lu
cru, care nu putea supăra pe nimeni.

D. Sturdza nu a 4isü sé interveniţi 
pe cale diplomatică, séu sé faceţi résboiü, 
după cum D-vóstrá ’lü acusaţi. D-sa a 4isü, 
că noi aci la Dunăre, suntemü unü Statü, 
care avem o naţionalitate, şi cari suntemü 
încungiuraţî de naţionali de ai noştri. Da
toria nostră este sé ne silimü, pe calea .'cul
turală, ca naţionalii noştri sé nu fiă desna- 
ţionalisaţi. Noi trebue sé-i ajutámü cu sim
patiile nóstre în lupta lorü contra desnaţi- 
onalisărei; concursulü nostru nu trebue sé 
fiă de partea acelora, cari şi-au luatü tris- 
tulü rolü de a fi persecutorii Románilorü. 
Acésta a 4isü D. Sturdza.

Şi tot-d’auna Statulü Románü a lu
cratü ín acestü felü.

Noi, când a fostü vorba de naţidha- 
litatea nóstrá, n’am esitatü de a ne înde
părta de la o ţâră de la care, o spunü aci, 
fără ca istoria sé mé contra4ică, am pri
mitü directü séu indirectü atâtea bine-facerl 
ín trecutü.

D-vóstrá sciţi, că décá este unü statü 
în Europa, care a sguduitü şi precipitatü 
spre ruină imperiulü otomanü, — ruină care 
ne a fácutü ca împreună cu tóté pupórele 
din Peninsula Balcanică, sé scápámü de 
subü robia cea mai crudă, — acelü statü 
nu a fostü altulü de cátü Rusia. In cursü 
de un secolü şi jumétate armatele ruse au 
trecutü pe aci, prin ţâra nostră, şi ele au 
fócutü unü serviciü causei creştine, serviciü 
de care am profitatü şi noi.

Impérátésa Ecaterina şi împeraţii Pa- 
ulü II, Alexandru I, Nicolae Pavloviéi şi 
Alerandru II, combáténdü semiluna, au fá
cutü servicii creştinilortt şi noué, lucru care 
este serisü în istoriă. Cu tote acestea noi, 
când am vé4utü, că acea putere, care ne-a 
fácutü bine, ne ameninţă naţionalitatea 
nostră, cu toţii nl-am retrasü şi am 4isü : nu 
mai putem s0-ţl fimü amici, ba chiar îţi 
suntemü inamici, căci vedemü în tine nu 
pe protectorulü de altă-dată, ci puterea, 
care ne ameninţă existenţa, şi nu ne-a cri- 
ticatü nimeni pentru acesta, de şi guver
nulü rusescü ínsé s’a supératü, când a vé- 
4utü, că Românii, ba încă şi Bulgarii, i-au 
o posiţiune independentă şi de multe-orl chiar 
ostilă Rusiei.

Istoria ne arată, că totdéuna Ungurii 
au avutü; faţă de Români disposiţiunî rele; 
nu ei suiitü, cari au sguduitü semiluna, cj 
după ce au fostü bătuţi în bătălia dela Mo- 
hacI, a trebuitü o coaliţiune européná după 
150 de ani, ca să-i scape de servitutea 
Turcilorü. Noi nu datorimü în trecutü ni
micü Austro-Ungariei, ba încă ea a com- 
bátutü în secululü trecutü naţionalităţile din 
peninsula Balcanică, şi chiar amiciţia lorü 
cătră Mihaiu-Vitézulü a fostü fatală şi ar
matele 'austro-ungare mai întotdeuna au 
fostü învinse de Turci. Astfelü dér, precum 
am spusü, astă4l noi punemü faţă cu o pu
tere mare, ca Rusia, naţionalitatea şi con
servarea naţionalităţei nóstre mai pre-susü 
de ori ce, dér nu putemü face acésta faţă 
cu Ungurii, căci amü fi trataţi de nebuni, 
decă amü cere acestü lucru. Cum? Este cu

veneze la urşi; generaţiunile ce ne urmézá 
vorü afia numai din cronice şi memorii, 
despre esistenţa urşilortt în Ardealü, pre
cum afiămtt noi în 4iua de a4i despre 
Zimbru.

Valea ursului, poiana ursului, vizuina 
ursului, vorü servi dreptü dovadă, despre 
esistenţa ursului, precum servescü a4l isto- 
riografilorü maghiari numirile „valahe“ : 
Dosulü zimbrului, isvorulü zimbrului, valea 
zimbrului, zimbra mică, zimbra mare — drept 
dovadă, pentru constatarea esistenţei zim
brului în Ardealü.

Totü astfelü este în stingere unü altü 
animalü interesantü, alü ţării nóstre. Acesta 
este vulturulű. Poporulü de réndü ílü nu- 
mesce vulturü, fiindcă elü nu scie sé facă 
deosebire, precum face vénétorulü de alpi, 
între vulturü (Lämmergeier), în limba la
tină totü vultur, şi între vultanü (Adler), în 
limbe latină Aquilla.

Ursulü îşi are însemnătatea sa, în 
munţii Ardealului, mai alesü în munţii a- 
puseni, unde poporulü numesce pe unü nou- 
náscutü, fácutü bine şi puternicü: ursuţft.

De aici şi numele lui Ionü Florea, 
alias Horia: Ursii.

putinţă, ca D-vóstré sé cereţi dela acéstá 
ţâră banii şi sângele, séu ca să susţineţi pe 
acei, cari persecută naţiunea nostră? Şi când 
nu s’a fácutü acésta în trecutü, D-vóstré 
voiţi sé o inovaţi astă4l? De aceea noi ve- 
nimü sé punemü cestiunea pe terenü şi sö 
4icemü, că fiă-care naţiune are dreptulü la 
existenţă, şi acestü dreptü este mai pre- 
susü de orl-ce. Sé nu spuneţi, cum aţi 4isü 

► D-lui Sturdza, că aiurámü, şi că trebue ső 
ne ducemü într’o casă de nebuni ? Gásescü, 
că acésta nu este frumosü.

Onor. D. Lahovari 4icea, că naţiona
litatea română n’a fostü periclitată, atunci 
când ea nu avea şcole şi era în barba- 
riă, şi că astă4l este apărată índestulü şi 
Românii de peste fruntarii nu au ne voiă 
de apérarea nóstrá. Acésta este o erőre, 
căci în timpii dc barbariă desnaţionalisarea 
se face mai anevoiă.

Desnaţionalisarea se face prin limbă 
şi prin şc01e, şi acésta este mai primejdi- 
ósá astă4l, când prin mijlócele şcolei, lim- 
bei şi bisericei se începe în modü sistema- 
ticü desnaţionalisarea, ceea ce în timpii 
primitivi nu se putea face. Astfelü astă4l 
primejdia este mai mare şi Românii adevé- 
raţl trebue sé se íngrijéseá. D. Sturdza, în 
vinele dăruia curge unü sânge rodiânesett, 
D-sa ai cărui părinţi buni Români au apé
ratü acestü páméntü strábunü, este autori- 
satü mai multü, ca ori cine, de a vorbi cu 
inimă adevérat de Románü şi de a cere ca con
cursul nostru ső nu-1 dăm íntr’un casü acelorü 
cári periclitézá Románia. Acésta şi nimicü 
mai multü. Apoi prin acésta amü avutü noi 
intenţiunea de a face o festă D-lui minis
tru de esterne? Dór decă credeţi, că se 
facü feste în cestiunile naţionale, atátü mai 
réu pentru D-vóstré; acésta se face cuiva, 
care nu o simte, dér celui, care o simte, nu 
se póte face.

*

Din diseursulu ministrului T. Ionescu. 
D-lü ministru alü instrucţiunei pu

blice Take Ionescu, réspun4ándü doputatu- 
lui Şendrea, 4ice că, decă d-lü Shurdza a 
vorbitü doué césuri de cestiun' transil
vană, de sigurü, că n’a fácutü numai pen
tru plăcerea de-a au4i pe d-lü Al. Lahovari 
perorándü, apoi continuă aşa:

Când sefulü unui partidü, în o ces
tiune delicată ca acesta, se pune în scenă 
şi cere guvernului, nu d-lui Lahovari, ci gu
vernului, să-şi spue cuvéntulü séu, e că se 
aşteptă la o acţiune guvernamentală, este 
că propune o acţiune guvernamentală.

La acestü lucru a réspunsü d. Laho
vari şi a réspunsü astfelü, íncátü nu se 
póte replica.

Dér d. Şendrea ne spune, că noi n’am 
înţeîestt pe d. Sturdza, că d-sa nu ne-a ce- 
rutü sé intervenimü, şi că nici nu putea ső 
sé ne córá asemenea lucru.

D. Şendrea recunósce, că d. I. Bră
tianu avea dreptate, când 4icea, că avemü 
destulü sé ne ocupámü de grădina nóstrá, 
fără a ne amesteca în grădina altuia, 
etc.

Altceva, ne spune d. Şendrea, v ’a ce- 
rutü d. Sturdza şi nu l’aţl priceputü.

Eu aşi vrea mai înainte de tóté sé 
ne lámuréscá d. Sturdza, l’a priceputü d. 
Şendrea ?

Acesta este punctulü capitalü. 
t D. Şendrea ne spune, că d. Sturdza 

a 4isü, că în complicaţiunile Europei, care 
s’ar putea ivi atunci, când statele Europei 
ar fi împărţite, România nu se póte g-isi 
în grupulü, în care s’ar afla Austro-Unga
ria, din pricina relelorü tratamente, pe cari

Mai multe familii aristocrate au in- 
signiile nobilitare în emblema familiară, 
ursulü.

Ursulü în heraldică ínsémná: virtute 
şi putere.

Vânătorii de alpi suntü în tóté ar
matele lumei bine v04uţl şi stimaţi, ca 
bărbaţi curagioşl şi buni puşcaşi. Sé nu 
lásámü, ca sé ni se contesteze o virtute 
atátü de cunoscută a4l, pe care ínsé gene
raţiunile viitóre, anevoe ar mai puté-o do
vedi, lipsindu-le orl-ce documentü serisü.

Cei ce ar aduna datele referitóre la 
vânătorii români din munţii Ardealului şi 
ai Ungariei, la faptele acestora demne de 
a fi transmise posterităţii, apoi le-ar pu
blica, în una din foile românescl, ar bine
merita de naţiune. Cine sé le adune la unü 
locü, apoi sé le prelucre, se va găsi.

Pisculü, Vérfulű frumősei, în luna lui 
Septemvre 1898.

Unu Yenătoru românii.
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Maghiarii le aplică fraţiloră noştri din 
Ungaria.

Acésta e cestiunea?
Regretă, că d. Sturdza nu e aci sé ne 

ămurescă, căci décá acesta e cestiunea, 
ituncí voiü avea de constatată că d. Sturdza 
fi-a schimbată cu desăvârşire politica sa, 
3olitică pe care nu mai departe de câtfl 
icum trei ani a esprimat’o în Revista nouö 
lub iscălitura sa, în termeni aşa de vii, în- 
iâtă declara pe orl-cine avea altă politică, 
ireptü neghiobii şi aprópe dreptü trădătorii 
le patriă.

D. Sturdza a pututü sé se schimbe, dér 
iu-i e permisü sé pună pe d. Şendrea să-i 
;álmácéscá gândulii, şi când unü şefă de 
jartidă, care a propovăduită în atâtea rân- 
luri politica sa esternă de la tribună, care 
şi-a făcută dintr’ânsa singura armă politică 
îi aprópe singurulă merită, vrea sé spue 
é̂rei, că şi-a schimbată părerea, e datoră 

lő vorbescă singură, ca sé scimă cu cine 
ivem a face.

Şi atunci, décá d. Sturdza menţine 
lălmăcirea d-lui Şendrea, noi ’i vomă 'spune 
ilt-ceva, ’i vomă spune, că nu e momentulă 
ié ne ocupămă noi, guvemulă, de acésta 
ji că nu e tréba nóstrá sé facemă ceea ce 
faee d. Sturdza mereu, ca sé spunemă acum, 
ce are sé facă Statulă Română în momente 
de complicaţiunl, pe cari am dori sé nu le 
vedemă sosindă nici odată.

Etă ceea ce am de răspunsă d-lui 
Sturdza. Ii mai râspundă ună lucru, şi cu 
acesta încheiă: D. Sturdza a insistată asu
pra importanţei elementului română din 
afară de Regată pentru esistenţa româ
nismului în lume. Dér a uitată d-sa altă 
ceva, a uitată, că este totă atâtă de adevé- 
rată, ba încă de o mie de ori mai adevé- 
rată, că pe lângă esistenţa românismului 
pretutindeni e ceva mai esenţială, este con
servarea, întărirea şi propăşirea regatului 
română. Căci decă este incontestabilă, că 
faptulă, că mai suntă alte 5 milióne de Ro
mâni decâtă noi, dă o splendóre mai mare 
neamului nostru, e de netăgădută, că décá 
n’ar esista regatulă României nu ar mai 
putea fi vorba de causa şi interesele româ
nismului nicăiri (Aplause).

Şi eu credă, că atunci când partidele 
politice — mai bine sé dicemă téra íntrégá, 
căci în acéstá cestiune nu vor fi partide po
litice — când ţ0ra íntrégá va fi pusă in 
greaua şi totdéuna nenorocita necesitate de 
a’şi alege rolulă séu într’ună conflictă, îna
inte de tóté se va gândi, care e interesulă 
permanentă ală conservărei, întărirei şi 
propăşirei regatului română (Aplause).

Şi în acestă sensű, d-lpră, d-lü Laho- 
vari şi totă acţiunea partidului conserva
torii slujesce causei româneseî. Lucrândă 
cu muncă cinstită, inteligentă şi desintere- 
sată la propăşirea acestui stată, la înăl
ţarea lui, la crearea unei civilisaţiunl ro- 
mânesel, a unei culturi românesc!, noi adu- 
cemă causei româneseî în generalei ună ne
preţuită avantagiu, căci dămă cuvântă ori 
cărui română, ori de unde ar fi elă, sé scie 
pentru ce e mândru de a fi Română şi prin 
urmare se’şi păstreze fiinţa sa de Română 
în vecii veciloră.

S O IR IL E  O BLEI.
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Comunic iţia grea. Zăpada mare, ce 
a cădută în tóté părţile ţ0rii, face ca co
municaţia pe căile ferate sé fiă fórte grea. 
Trenurile circulă cu mari întârefierî. Aşa 
posta Budapesta-Cluşiu-Sibiiu, ce trebuia 
é soséscá la Braşovă adl diminâţă la 8, a 
sosită numai cu întârziere de mai multe 
ore, aşa că diarele, ce trebuia sé le primimă 
dimin0ţa, le-amă primită abia după amédí 
ia órele 2. Din tóté părţile se vestescă ast
felü de inconveniente.

Braţulu Chilia. Cu privire la greută- 
fjile technice ale navigabilisării braţului 
[Chilia se scrie din Petersburgă diarului 
LNeue Freie Presse“ de cătră ună specia- 
ISstü din capitala rusescă: Acéstá între
prindere este pură şi simplu cu neputinţă 

esecutată, căci n’ar trebui numai a se 
scote din braţulă Chilia cantităţile enorme 
âe nisipă, care se află grămădite actual
mente acolo, ci ar trebui a se lua mésurl 
?ca viitorulă braţă sé fiă ferită de ast
felü de grămădiri, ceea-ce va fi imposibilă, 
cicî nimeni nu va pute împedeca revărsă
rile mării. Enormele cheltueli, cari s’ar 
cere pentru lucrarea proiectată, ar merge 
ast-felă în vântă. Acéstá convingere de 
ilt-felü nu e nouă, căci pe când braţulă 
Chilia era încă în posesiunea României şi 
îtt se împotriveau nici ună felii de obiec- 
jiani politice navigabilisării braţului, ună

astfelö de proiectă s’a studiată în chipă 
fórte temeinică Resultatulü a fostö, că s’a 
recunoscută imposibilitatea ducerei la bună 
sfârşită a unei astfelă de întreprinderi şi 
s’a ajunsă la conclusia, că trebuia a se 
mulţumi cu întrebuinţarea braţului Sulina 
pentru navigaţiă. Autorulă ideei de a se 
face navigabilă şi braţulă Chilia a fostă 
prinţulă Gagarin, care — clice specialistulU 
farului „Neue Freie Presse“ — a lansat’o 
mai alesă, pentru ca s0-şl asigure pentru 
ori-ce casă ajutórele, ce i-s’au acordată din 
partea guvernului rusescă. In cele din urmă 
însé nu va rëmânea nimică alt-ceva 
de făcută, decâtă a se folosi şi de aici îna
inte esclusivă braţulă Sulina pentru legă
tura dintre porturile Mărei negre şi acele 
ale Dunării.

— o —
Licenţiaţi în Lausane. „Gazette de 

Lausanne“ publică la 16 Decembre lista 
celoră ce au obţinută de curândă licenţa 
la Universitatea din Lausanne. Suntă şi 
doué nume româneseî : d-1 Nicolae Angelescu, 
din Bucurescî, şi d-şora Eufrosina Tănăsescu, 
din Slatina.

— o —
Turburărî în Sicilia. Lunia trecută 

s’au făcută marî manifestaţiunl înaintea 
primăriei din Lezcarea, în Sicilia. Manifes
tanţii au aruncată cu pietri asupra orga- 
neloră forţei publice, dintre cari mulţi au 
fostă răniţi. Manifestanţii s’au aruncată cu 
topóre asupra trupei, încercândă să o de- 
sarmeze ; trupa a întrebuinţată armele, 4 
manifestanţi au fostű omorîţi. In Valquaneza 
din Sicilia a fostă prinsă ună individă, care 
aţîţa poporaţiunea. Gendarmulă, care fă
cuse arestarea, a fostă atacată de mulţime. 
Elă dândă focuri de revolveră în aeră, 
mulţimea de mai multe mii de omeni a 
încercată să pătrundă în casarmă, dér ne- 
isbutindă s’a întorsă furiosă pe strade şi 
a datű focu primăriei, casinei civile, casei 
poliţaiului, casei primarului, biuroului tele
grafică, poştei şi biroului de înregistrare. 
Causa acestoră turburărî suntă taxele marî, 
ce le iau primarii dela comună. Turburările 
continuă.

— o —
Trei anarchiştî, Ro us s e l ,  V o g t  şi 

Thi l baud,  au fostă arestaţi alaltăieri la 
Parisă. Alţi patru au fostă arestaţi alal
tăieri la Avignon. Totă în nóptea de alal
tăieri mergea prin oraşulii Orléans o bandă 
de individ! strigândă: „Trăiască anarchia !“ 
Au ruptă becurile de gază şi au spartă 
o mulţime de geamuri dela case. Poliţia 
îi caută.

—o—
Conjuraţiune fin de siècle. O tele

gramă din New-York anunţă, că acolo s’a 
descoperită cji!0!® acestea o conjuraţiune 
unică în felulă ei. A  fostă surprinsă de 
poliţiă o bandă, care avea de scopă să ră- 
péscá pe fata preşedintelui Stateloră-Unite, 
C l e v e l and ,  şi apoi s’o vândă, ori s’o redea 
părinţiloră pentru ună preţă enormă de 
rëscumpërare.

— o -
NECROLOG. Rafila véd. Popă născ. 

Lázárit din Năsâudă a rt-posată la 22 Dec. 
n. c. în anulă ală 44-lea ală etăţii. — Fiă-i 
ţărîna uşoră !

Procesulù pentru Memorandü.
Corespondentulü lai „ jBtidapesti 

H írlap“ comunica acestei foi nisce 
amenunte pnvitóre la proc3sulu pen
tru Memorandü, din cari estragemu şi 
noi —  sub tóta reservă —  urmă- 
tórele :

Corifeii „valahi“ --- dice numitulă co
respondentă — lucrézá din răsputeri, ca 
pertractarea să fiă câtă se póte mai inte
resantă. Suntă decişi, ca în decursulă per- 
tractărei să desfăşure în tótá estensiunea ei, 
cestiunea română. Spre scopulă acesta se 
vorü presenta la procesă aţâţi apărători, 
câţi acusaţl suntă, între apărători voră fi
gura şi Slovaci şi Sârbi dintre cei mai dis
tinşi.

Au decisă, ca atâtă apărătorii, câtă 
şi acusaţii să vorbéscá câtă se póte mai 
moderată şi în generală voră ocoli ori ce 
provocare. Comitetulă a trimisă o mulţime

de învitări la procesă, care, pe cum se 
crede, va dura o săptămână întregă. Mulţi 
au şi promisă, că se voră presenta. Din 
Bruxella va veni redactorulă dela „L ’Inde- 
pendance Belgeu, er din Roma Roberto 
Fava, redactoră la „Correspondence Inter- 
nazzionale“ ; apoi mai mulţi c îarişti bucu- 
resceni şi italieni.

In comitetulă esecutivă s’a mai de
cişii, că la pertractare se voră face din 
partea română declaraţiunl de mare însem
nătate cu privire la resolvarea amicală a 
cestiunei naţionalităţiloru, seu după cum cjică 
ei, cu privire la împăcare (?!)

Apărătorii, se 4i°e> voră ave în cu- 
răndă o conferenţă, în care îşi voră îm
părţi rolurile, ca să evite repetările în apă
rare.

Sciri telegrafice.
Budapesta, 29 Decemvre. Dr. Va- 

sileLucaciufu erî concediaţii din închi- 
sóröa comună. S'a mutatü l’a spitalulü 
„Crucea roşiău din Buda, unde îşi 
va căuta vindecarea ochiloru stri
caţi în temniţă.

Budapesta, 29 Decemvre. Admi- 
nistraţiunea penitenţiarului, unde se 
află Dr. Vasilie \Lucaciu în prinsóre, 
în puterea unui § din codicele pe- 
nalű, la cererea acestuia, a făcutu 
propunerea, ca lui Lucaciu sé ’i se 
ierte a patra parte din timpulu cátü 
avea sé fiă deţinuţii. Acésta propu
nere ce s’a făcutu încă înainte cu 
trei septemânî, a fostu recomandată 
de procuratură şi înaintată minis
trului de justiţiă, care în cele din 
urmă ,a aprobat’o. In urma acésta 
Dr. Vasilie Lucaciu a fostü eliberatü 
éri din ínchisóre.

Despotismulű la culme.
Eată încă unu faptü revoltătorii, 

despre care facemu amintire în ar- 
ticoluiü nostru de astăcji:

Oradea-Mare, Dec. 1893.

. Ungaria e salvată! Adl perciunaţii 
din Sabolciu saltă şi se bucură, căci pe 
învăţătorulă Yancu l’au alungată din Niră- 
Adonă; abia după patru ani s’au putută 
scăpa de acestă „Valachă sălbatică“, după 
cum s’a esprimată murdară fóia „Nyir-Vi- 
dék“ dela Nyíregyháza. Acum acéstá per
ciunată foiă saltă de bucuriă, lăudându-se, 
că de patru ani de dile totă numai ea a 
sbierată în lumea largă, că pe „véndéto- 
rulă de patriă“ fără amânare să-lă alunge 
din ,Sabolciu. Şi étá că adl acéstá fiţuică 
infectă şi-a ajunsă scopulă!

Scimă, că vredniculă învăţătoră G.
B. Vancu de patru ani de cjil0 luptă cu 
multă stăruinţă şi însufleţire naţională pen
tru deşteptarea poporului română dela 
Niră, ceea ce mai bine o scie venerabila 
nostră „Gazetă“, care a dată íntotdéuna 
alarmă în contra aceloră volnicii sélbatice, 
ce s’au petrecută pe la Niră. A 41 ínsé ve- 
demö, că sélbátécia s’a încoronată prin 
alungarea cu forţa a învăţătorului Vancu; 
a contribuită la acésta fórte multă şi ună 
ticălosă, pe care cu acestă ocasiune îlă re- 
tacă pănă cu altă ocasiune, când voiu ave 
tóté datele la mână.

Pănă atunci ínsé rogă pe înv0ţătorulă 
Vancu, ca sé ne dea o desluşire în acéstá 
privinţă, în colonele acestui 4iară, câtă se 
póte de fidelă. Sciu positivă, că în privinţa 
alungărei învâţătorului Vancu s’au ţinută 
doué adunări comitatense în Nyiregyhaza; 
scimă şi ce s’a decisă în prima adunare, 
fiindă acesta publicată în colónele „Gaze
tei“ . Acum mai pe urmă însă prin barbara 
decismne luată în Congregaţiunea comitatensă 
dela 16 Decemvre, s’a poruncitii solgăbireului, 
ca pe înveţătorulii Vancu se’lit prindă cu 
gendarinii şi din satu în satu sé’lü pe- 
tréca pănă în comuna sa natală, ér în lo 
culu densului se se aplice ca învăţătorii 
altul ii cu simţăminte maghiare. Acéstá 
sentinţă s’a publicată şi în „Nyir-Vidék“ 
în nrulă dela 21 Decemvre. Sentinţa fiindă 
punctă de punctă esecutată, începândă dela

21 Decemvre n. c. înveţătondu Vancu nu se 
mai află în Niru-Adonu.

Vedemă aşa-dâră, că décá perciuna- 
ţiloră dela Sabolciu nu li-a succesă prin 
intrigă să-lă alunge pe înv0ţătorulă Vancu, 
l’au alungată prin forţa brutală, care este 
mijloculă ultimă ală tiranului. Destulă că 
acestă învâţătoră bravă, care a luptată 
luptă dreptă şi a fostă aşa~4icândă apérá- 
torulă celă mai energică şi în adevâră ho- 
tărîtă ală causei culturei nóstre naţionale în 
Sabolciu, astă4l este fără oficiu, fără pâne.

Apeleză deci la toţi Românii cu tra
gere de inimă, ca sé sărimă întru aju- 
torulă acestui bravă înveţătoră, carele a 
r0masă pe strade, că4ândă jertfă conscien- 
ţiosei împliniri a datorinţei sale de dascălă 
şi de Română adevârată, ale căruia nobile 
lupte şi stăruinţe naţionale suntă prea bine 
cunoscute cetitoriloră acestui organă naţio
nală ală nostru.

Unu Românu.

L i t e r a t u r ă .
In Tipografia „A. Mureşianu“ din 

Braşovă a apărută: „Căletoria lui Stanley 
prin Africa centrală“ (1874—1877) poves
tită cu deosebire pentru tinerime de R. 
Roth. Traducere de Andreiu Bârseanu, pro- 
fesoră în Braşovă. Ediţia a doua. Cu por- 
tretulă lui Sţanley, alte optă ilustraţiunl 
şi o chartă. Editura librăriei Ciurcu, Bra
şovă. Form. 8° de 204 pag. Preţulă 50 cr.
— Istorisirea renumitei cálétorii a lui Stan
ley prin Africa centrală, multele şi păţanii, 
ce le-a avută în atingerile lui cu sălba
ticii, oferă pentru orl-cine o lectură nu 
numai de totă plăcută şi interesantă, dér 
în acelaşi timpă şi fórte instructivă şi fo- 
lositóre; mai alesă pentru tinerime e recu
noscută acestă carte, ca una din cele mai 
bune şi mai alese lecturi.

*

„Elena“, cunoscutulă romană de D i- 
mitrie Bolintineanu, ediţie nouă, împărţită, 
în două volume, cupriMândă în totală 
812 pag., cu mai multe ilustraţiunl în textă. 
Preţulă ambeloră volume 4 lei. De vân- 
4are la editura 4iarului „Universulă“ din 
Bucureşti (Strada Brezoianu), se póte ínsé 
procura şi dela librăria Ciurcu din Braşovă 
cu preţulă de 2 fl.

*

Diirwin şi darwinismii, conferinţă de 
Z. C. Arbure. O broşură de 28 pag., apă
rută în tipografia „Toma Basilescu“ din 
Bucurescî (Bulevardulă Elisabeta 111).

*
„Biblioteca naţională“. Sub acestă 

titlu a începută să apară, în editura libră
riei Romuald Schally din Cernăuţi, ună şiră 
de scrieri poporale, dintre cari prima bro
şură apărută pănă acum conţine ună inte
resantă studiu biografică asupra vieţei lui 
Petru Maiorű, scrisă de d-lă George Bog- 
danu-Duică. Form. 8° de 63 pag. Preţulă 
35 cr.

D I V E R S E .

0 serată curiosă. Se vorbesce multă 
în societatea elegantă din Parisă de o se
rată „sui generis“ , pe care baroneasa Mo- 
rio de l ’Isle o va da spre a înaugura noua 
sa casă. Marele salonă va fi transformată 
în „caffé-concert“ ; pe scenă diletanţi de 
ambele sexe voră cânta canţonete moder
ne, voră esecuta jocuri de acrobatismă şi 
de jonglerie; voră danţa „serpentina“ şi 
„cancanulă“ ; spectatorii aşe4aţi, la mese 
mici, voră fi serviţi de dame din „high- 
life“ în costume de chelnăriţe. Acestă ideiă 
cu totă originalitatea ei, nu e nouă. Acum 
cât-va timpă cerculă artistică din Roma a 
dată o asemenea serată. Baroneasa Morio 
de l’Isler ar fi fericită, décá serata dată de 
ea va reuşi totă aşa de bine, ca cea pe 
care au oferit-o publicului din Roma ar
tiştii italieni. Eu credă însă, că nu va pu
te reuşi totă aşa din causă, că artistele 
potă să-şi permită lucruri, pe cari damele 
din înalta societate nu voră pute. Dér, 
cine scie, vomă trăi şi vomă afla.

proprietară: Or. Aurel Mureşianu.
Redactorii responsabilii: Gnegoriu $laioră.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 28 Deoemvre 1893. 

R^nta ung. de aurii 4% . . .
Renta de cor6ne ung. 4°/0 . . 
linpr. caii. fer. ung. în aur 4l/2°/o 

n » * arKiut 4V2%
Oblig. de ost. I. emis.
Bonuri rurale ungare. . .

„ oroate-slavone.

116.70 
94.45 

125.30 
100. -  
122 25 
94.15 
98.25

jacjprum. ung. ou premii................147.50

Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin. 141.—
Renta de hârtie austr...................... 97.40

» n 97.15
„ „ aura „ . . . .  118.40

Losurl din 1860 ..............................145 50
Aoţii de-ale Băncei austro-ungară. 998.—

n „ ung. de oredit. . 417 50
„ „ aostr. de credit . . 314.50

Napoleon d’o r l ...........................9.9172
Mărci imp. germ...........................61.30

London (lire S te r lin g e )...................124.75
Rente d°> corone austr.................. 96.25

Nr. 15797-1893.

La  spitalulü civiiö orăşenescu 
din locö este de a se ocupa postulü 
de controlorii cil unu salarü anualii 
de 500 fl. şi 150 fl. bani de locuinţă.

Reflectanţii asupra acestui postu

au de a documenta, cum că cunosc^ 
cele 3 limbi ale patriei, că au praxa 
în specialitatea de compulare şi că 
suntii în stare de a depune cauţiunea 
egală salarului anualu.

Petiţiunile timbrate suntii de 
a se ascerne acestui magistratu păcă 
în 20 Ianuarie 1894 la prâuzu 1 6ră.

B r a ş o v (i, 23 Decembre 1893.
325 1 -2  Magistratului orăşenescii.

piLULELE pentru CURĂŢIREA SÂNGELUI
mai nainte numite „PILULELE U N IV E R SA LE “ ale lui

i .  i f s e i r i h :  o i f ’ i e i r
meiită cu totü dreptulű numirea din urmă, deóre-ce în faptă suntü fórte multe bólé, la cari aceste pilule au probatű efectulü loru escelentu.

tDe mai multe decenii suntü aceste pilule lăţite şi puţine familii se vorö afla 
la cari arii lipsi o mică promisiune diu acestfi inedicamentü de casă escelentă.

S’au recomandata şi se recomandă de câtră mulţi medici aceste pilule ca 
medicamentă de citsă, cu deosebire în contra tuturorü suferinţelor*), ce provinö în 
urma relei mistuiri şi coustipaţii, preoum: perturbarea în circulaţiunea feriei, su
ferinţa de ficaţii, slăbirea maţeloru, colica cu venturî, congestiunea la creerT hămor- 
hoide (vîna de aurö) şi c. 1.

Prin proprietatea lorö purificätöre de sânge au cu deosebire bu"ü efectfi 
asupra anemiei şi asupra böleSorU ce isvorSscă din acesta, precum: gălbinare, du
reri de capü nervöse ş- a. m. Aceste pilule purificätöre de sânge li.creză aş« de 
uşorii, l'noatü nu pricinucscü nici < ele mai mici dureri bi pentru aceea le pöte fo
losi şi cele mai slăbite persone chiar ţ-i copii fără nici o temere.

Aceste pilule purificätöre de sânge se prepară veritabile singurii numai în 
farmacia ^ z u m  g o l d .  R e i c h s a p f e l “  a lui  1.  P s e r h o f e r  
S inge rs t r asse  Nr. 15 la Viena şi oostâ o cutiă cu 15 pilue £ft c r . v. a 
Un sul eu 6 cutii costă f. f l ,  5  Cl%} trimiţendu-se nelraneatü cu rambursă t  n . 
t o  Cr* Decă se trimite suma bauilorö înainte, costă unfi sul<i cu pilula 1 11.
CI*, inclusive francare, 2 suluri £ f l ,  S O  C r., 3 suluri 3  f l ,  33» CI*. 4 suluri 
41 f l .  40 CC., 5 suluri 5  f l .  SO cr.ţ 10 suluri 9  f l .  £0 CI’, Mai puţinfl^de 
unü sulü nu se pote espeda.

N.B. In urma lăţirei lorü celei mari, se imiteză aceste pilule sub diferite 
f-rme şi numiri, de aceea se face rularea a cere auume .̂EPiBiale |>lirtfic&- 
tore de sân^e ale lui I. Pserhofer şi numai acelea suntü veritabile, a 
că^ori) instrueţiuue pentru folosire este provö^utä ou iscălitura I. Pserhofer, şi cari 
portă pe capacul cutiei totü aceeaşi iscălitură în colore roşiă.

Dintre nenumăratele scrisori. prin cari consumenţii aoestorü pilule mulţă- 
mescü pentru redobândirea sănătfeţii după oele mai varii şi grele bole, lăsăraii sg 
urmeze aci puţine numai, ou observarea, că orl-cine a întrebuinţată odată aceste 
pilule, le recomandă mai departe.

Kö l n ,  30 Aprilie 1893.
Stim. D-le Pserhoter ! Binevoesoe de 

a ml trimite erăşî 15 suluri din excelen
tele D Teile piliirl pentru curăţirea sân
gelui cu rambursă poştală. Ou acestă 
ocasie Vö aducü muUămirile mele pentru 
efectulü de minune aiü pilurilorü D-tale.

Cu distinsă s’ imă,
Franz Pavlistik, Köln, Lindenthal.

H r a s c h e  lângă Fjodnio 12 Pept. 1887.
Stim* D-ie! A  fostü voinţa lui D-c}eu 

că pilulile D-v. au ajunsü îu mânile mele, 
şi resultatulü dela acestea îl atribui Dv. 
Mö recisemü în patulü de leusiă astfelü 
iucätü nu mai puteam lucra şi aşi fi si- 
gurü deja mortă, decă nu m’ar fi soă- 
patü minunatele Dv. pilule. D deu sö vö 
binecuvintese de mii de ori. Am con- 
fienţa, că pilulele Dv. mö vorö fa< e de 
totü sänötösä, aşa pre',T,m a folosiţii şî 
altora. Theresia Kuific.

Wi e n e r - N e u s t a d t .  9 Dec. 1887.
Stim. D-le ! In numele mătuşei mele 

de 60 ani îţi esprimü cea mai căldurosă 
inulţâinire. Densa a sufentü 5 ani de oa- 
tarü 1» stomaoü cronicü şi d* apă. Vieţa
i era unü chinü şi să credea deja de 
perdută. Prin întâmplare a căpătată o

cutiă cu escelentele Dv. Pilule purifica- 
tore de sânge., şi după o întrebuinţare 
mai îndelungată s’a vindecate.

Cu distinsă stimă, losefa Weinzettel.

E i c h e n g r a  be r amt  bei Grfuhl, 
27 Martie 1889.

Stim. D-le! Subseinnatulă se r6gă 
a mai trimite 4 suluri ou pilulele D-v. 
în adevSrU folositore şi escelente. Nu 
potd întrelăsp. fără ca sS Ve esprimii re 
cunoscinţa mea în privinţa v»16rei aces- 
toră pilule, şi le voi recomanda unde 
numai se va pute tuturora suferin^ilorti. 
Vă autorisezii, ca acestă a mea mulţă 
mită să o folosiţi după placO şi pe cale 
publică. Cu distinsă stimă Ignaz Hahn.

G o t s c h d o r f  bei Kuhlb^ch, Oestr.
So-hlesien, 8 Oct. 1888.

Stim. D le! Vă rog a ml trimite unii 
sulQ cu 6 cutii din pilulele Dv. univer
sale purificâtore d*-* sânge. Numai minu 
natelorQ D-v. pilule am se mulţămescft, 
că am scâpatQ de o suferinţa de sto 
machd, care m’a chinuiţii 5 aţii. Aceste 
pilule n’are să ml lipseseâ nici odată şi 
espnmQ prin acesta mulţămirea mea cea 
mai călaurosă.

Cu cea mai mare stimă, Ana Zwicki.

dela W. Ottrn. Bernhard din Lindau în contra tu- 
j  tnrorfl greutâţilorâ la stomachO. 0 buteliă 2 f l .  

60 cr., o jumătate butelia 1 fl. 40 cr. 
q celii mai bunii mijlooii în contra tuturoru suferinţelorii rheu- 
j matice: durerilor^ la şira spinării junghiuri* ischiasQ, migreuă, 

dureri nervose de dini, dureri de capo, junghiuri la urechi etc. 1 fl. 20 cr.
de Dr. Romershausen pentru întărirea şi conservarea ve- 
derei, în flacone originale â 2 fl. 50 cr. şi 1 fl. 50 cr.

o sticlă 50 cr

Fiakerpulver în contra catarului, răguşelei etc. 1 
cutia 35 cr. ou trimiterea francată 60 cr.

Ca v e ritab ile  suntü  a se p r iv i n u m a i acele  p ilu le  a  earo ru  in strucţiune  este proieijlu tă  cu iscă litu ra  I. P S E R H O F E R , şi cară portă  
pe c ap acu lu  fiă -că re i cutii totu aceeaşi is c ă litu ră  în  co lo re  ro şiă .

SusamintiteEe specialităţi se află şi în Budapesta la íarm acistulü I, von Török, Königsgasse 12.
4 -  12

ou seu fără sare o sticlă 70 or.

ÎtllPOÎ c*e  ̂ Pserhofer, de mulţi ani recunoscuţii ca celü 
Uliiul mai sigură remediu oontra suferinţelorii de de- 

gerătură de totü felulü, preoum şi spre vinde carea 
ranelorö fórte învechite,l borcanii 40 cr., cu trimiterea francată 65 cr.

unű remediu esoelentü în coutra catarului, la sto- 
machil, precum în genere îu contra tuturoru su- 

ferintelorü ce provinü dela mistuire» neregulată, unü pachetü 1 fl.
mijlocö probatü în contra umflăturei la gátü 
uni) flaconii 40 or cu trimiterea francată 65 cr. 

(Picăturile din Praga) în oontra sto-macului stricatü, mistuirei 
rele, greutăţi de totü felülő, unü medicameutü de casö esce- 
lentu, 1 flaconü 22 cr. 12 flacóne 2 fl.

11 TlinifÍTlDln™ -̂ -ce8^  prafü d l̂fttură asudatulü pi
li piulUl ÜlUi li« ciórelorü şi mircsulü neplăcutfl, con- 

servéza încălţămintea şi este prebbtü ca uestricăc'osfi. 
PreţulO unei cutii 50 cr. cu trimitere francată 75 cr. 

unft medicamenta de ca>ă lórte cunoscuţii tji esceleutü 
în contra catarului, răguşelei, tusei spagmodice etc. 1 sticlă
50 cr. 2 sticluţe dimpreună i u trimiterea franco 1 fl 50 cr. 

de I. Pserhofer, de unü lungü şirD de ani reninoscntă de 
medici ca celii mai bunü mijlocü pentru eres erea pérului. 

Unü borcauă eleganţii adiustatü 2 fi. 
de prof, Steudel, la rane din lovitură şi impunsü, la totu fe- 
lulu de bube rele şi la unflăturl învechite ce se spargi* pe
riodicii la piciére la degetü, la rănile şi aprinderile de ţiţe î 
la multe aite suferinţe de a< estü soiu a’a prot-ata de multe oii. 
Unii borcanü 50 cr.. ou trimiterea francată 75 cr.

de W. Bullrich. Unü medicamentO de casă esoelentü, 
,j coutra tuturorü urmăriloru digestiunei .stricate, pre

cum : durere de eap;, ameţelă, cârcei la stomachü, acrélft îu 
gâtn. suferinţe hsemoridale, constipaţiune etc. Unü p«chetü 1 fl. 

Afară d° preparatele aci amintite se mai află t ó t é  s p e c i a l i t ă ţ i l e  far
maceutice indigene şi streine, anunţate prin tóté c|lareîe austro-ungare şi la oasfi, 
când unele din aceste specii nu s’ar afla în depos'tü se vorü procura la cerere 
pro m p t ü şi ief ' t inü.

Trimiterile prin poştă se efectuăză iute, decă se trimite preţulfi înainte 
comande mai mari şi cu rambursă a preţului.

I .  P S E R H O F E R ,
fa rn aae ia  „zu m  go lilenen  K eic lasap íe lí( WIEHT, I., S in gerstrasse  Hír. 15.

Franco se efe ‘tuézá ao«le comande numai deoă se trimite mai nainfe şi lesp 
porto poştalfl, în o&suiü aoesta spesele poştale suut i multű mai ieftine, decátö U

trimiteri eu rambursă.

S o s i r e a  si p l e c a r e a  t r e i i r i l e r s  în B r a ş o v ® .
Sosirea treimriloru în Braşovu:

I. Dela Pesta la Braşovu:
Trenulă de persone: 8 ore dimineţa. 
Trenulft accel.: 2 ore 9 min. după am. 
Trenul ii mixta: 10 ore 25 minute sera.

2. Dela Bucuresci la Braşovu: 
Trenulft accel: 2 ore 18 min. după am. 
Trenulă mixtă: 7 ore 1 minute sera. 
Trenulă accel.: 10 ore 17 minute sera.

3. Dela Zernesci la Braşovu.
Trenulă mixtQ : 6 ore 10 min. dimineţa. 
Trenuiu mixtă: 1 6ră 14 min. după am’

4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşovă. 
Trenulă depereone: 8 6re 18 min. dimin. 
Trenulă mixtă: 1 ore 49 min. după am. 
Trenulft raixtu : 6 ore 56 min. sera.

Plecarea trenuriloru din Braş.:
I, Dela Braşovd la Pesta

Trenulă mixtă: 5 ore 10 min. dimineţa. 
Trenulă accel.: 2 ore 45 min. după am. 
Trenulă de persone : 7 ore 43 min. jpra.

2. Dela Braşovu ia Bucuresci:
Trenuiu accel.: 5 ore 15 minute dimin. 
Trenulă mixtă: 11 ore înainte de amecji. 
Trenulă aocel.: 2 ore 19 min. după am.

3. Dela Braşovu la Zernescî:
Trenulă mixtă : 9 6re 5 min. dimineţa. 
Trenulă mixtu : 4 ore 55 min. după am.

r.T-
Dela Braşovu la Ch.-Oşorheiu.

TrenulQ de pers6ne : 5 6re46 min. dimin. 
Trenulă mixtil: 8 ore 50 minute a. m. 
Trenulă mixtă: 3 ore 10 min. după am.

PUBLICAŢIUNE
Epitropia parochială a bisericei 

gr. or. din Zerneştî, aduce la cunos- 
cinţă, că în 28 Ianuarie 1894 st. n. 
la 2 ore după ameijl va ţine lici-
taţiune p u b l i c ă  în  ̂cancelaria 
şc6iei, pentru vinderea a 2871 tulpini, 
bradu Şi molitvu, care dau 4217 mtr. 
cub., conformii planului de păduritu, 
din pădurea biseiicei numită M ă 
g u ră ,  care pădure se află în nemij
locită apropriere de comună.

Preţuiri strigărei s’a statoritu cu
2 fl. de mtr. cub.

Doritorii de a licita au a depu
ne vadiu de 10°/0 din preţulu între
gului cuantu.

Oferte sigilate se prim eseu pâ
nă la începerea licitaţiunei.

Condiţiunile de esploatare se 
potu afla la epitropia parochială şi 
la oficiulu silvanalu cercuală din loco. 

Z e r n e ş t î ,  în 24 Dec. 1893 n,j

i - 2  E p itrop ia  parochia

g ljr  Numere singuraticei 
din „Gazeta Transilvaniei“' 
ä 5 cr. se potü cumpéra în| 
iibrăria Nicolae Ciurcu, 
in tutungeria I. Gross.

Tipografia A. Mureşianiî, Braşov.


